3．3文化景观与环境

教学目标

知识目标：

1了解文化与环境的关系，结合实例了解文化景观与环境的关系。

2通过实例了解文化景观对环境的改变，即人类活动与自然环境，人为环境的相互作用。

能力目标：

1培养学生正确认识景观对环境的反映及对环境的再塑造等，一方面自然环境对文化景观具有影响作用，另一方面文化景观也改变着自然环境。

2培养学生的应用操作能力，将所学理论知识用于家乡的建设，做到人地关系的协调发展。

德育目标：

1通过文化景观和环境的关系，进行科学合理的人类生产和生活活动，正确认识人类不合理的活动可能导致对环境的破坏，反过来又危害人类自身。

2培养学生热爱家乡，热爱祖国的思想感情，发扬家乡文化，积极建设家乡。

教学重点

文化景观与自然环境，人为环境的关系。

教学难点

文化景观对环境的改造及改造后对当地环境的长远影响

教学方法

1利用辩证唯物主义物质决定意识，意识是物质的反映的观点，理解文化与自然以及文化景观与自然环境的关系，尊重客观事实和规律，一切从实际出发，是各种文化景观形成的前提。

2联系我们学过的人地关系知识以及我们周围的实际情况，因地制宜，积极，合理促进人地关系的良性发展。

课时安排

一课时

教学过程

导入新课

同学们，在前两节我们分别学习了“文化景观的构成”“文化景观的主要特性”，了解了文化，文化景观的概念及其分类等基本内容，明确了文化地理的研究对象，本节课我们在前两节课的基础上进行深化，重点学习“文化景观与环境的关系”，包括自然环境与文化景观的影响和文化景观与人文社会环境的影响两方面。

讲授新课

3．3文化景观与环境

一文化与自然环境

物质文化来源于人类生存的自然环境，精神文化又是在物质文化的基础上产生的，因此文化和自然环境关系密切，它直接或间接地反映了：（1）地理环境的特征。（2）人类利用环境的特征。本节我们再从比较深层次来理解人类和自然环境的关系，请大家阅读第一部分内容：

（播放景观图片，包括资源开采，工农业生产，旅游等）

地球表面的自然环境对于我们人类来说至关重要，因为较之地球内部和宇宙环境来说，地表自然环境与我们更贴切。人类的各种活动都要直接或间接地与自然环境发生联系。其次，人类在各个发展阶段都离不开自然环境，自然环境作为一种不以人的意志为转移的客观因素伴随着世界各地文化的发展，但是人类又是一种极为特殊的动物，人类在自我进化的同时，也不断地改造着环境。

A自然环境为人类提供了生存和活动的场所和空间

自然环境是指处于原始性态，为受人类活动较大改变的自然物质及组合。它是人类和一切生物赖以生存和发展的基础，和它对应的这种自然环境的概念有“人为环境”。例如，热带原始森林是自然环境，尽管人类不断地采伐它，但是它的自然性状没有受到较大的改变；再如，人工热带植物温室，它是人为环境，虽然温室里的植物是热带森林植物，但是它们是在很强的人工环境下生长的，与自然环境有着很大的不同，自然环境为人类的生存和活动提供了首要的物质基础，只不过是在地球这个人类生存与生活的舞台上，有的地方的自然环境对人类生存与活动有利，有的地方则不利。例如，多数气候适宜，生态环境适宜且地形比较平缓的陆地是利于大规模人口定居的。人们可以登上世界的最高峰，也可以在南极建立科考站，甚至可以乘潜艇深入海底，但是这些地区目前都不利于人类大规模的定居。利于人类生活的地方是很有限的，在世界人口日益增长的形势下，爱护人类生存的家园是人类共同的责任。

B自然环境为人类提供了物质生产和生活的资料

人类生存所需要的一切，从根本上来说都来自于自然环境。人们开采矿石，砍伐森林，开垦农田等活动，都离不开自然环境。自然界中凡是人类需要的都是人类的资源，有些目前可以获取和利用，有些在未来可以获取和利用。因此，人们已经意识到，保护生物多样性，不仅有利于地球生态系统的稳定，而且也保存了未来人类开发利用更多自然资源的可能性在世界范围内，人口的不断增长，工农业生产和科学技术的日益发展，对资源的开发也越来越广泛。由于缺乏长远的规划，不少地方出现了资源枯竭，生态平衡失调的现象，引起人们对资源保护和合理利用资源问题的注意。自然界中大多数非可再生资源是有限的，即使是可再生资源，例如生物资源过度的开采利用就会导致资源枯竭，物种灭绝。破坏生物的多样性实际上就是破坏人类生存和发展的资源和环境。

总之，文化的产生和发展与自然是息息相关的，人类活动所创造的文化景观与自然环境间的关系也就不言而喻了。

1文化景观与自然环境

阅读课文

自然对文化景观的影响表现是多方面的，主要表现在功能和形态上，文化景观又分为物质文化景观和非物质文化景观（精神文化景观）。对于与地表联系较为紧密的物质文化景观，自然环境有着更为明显的作用。其中那些与生产和生活相关的文化景观所受到的影响最为突出。

自然环境对物质文化景观有着直接和明显的影响在温带半干旱地区和热带湿润地区的山麓地区，自然环境不同，农业景观也不同，这实际上就反映出土地的利用功能的不同，或者说是农业景观功能的不同。如图3。13不同地区的农业景观有着明显的差异。从以上的图片当中，我们可以看到，同样是被利用为耕地，但是在不同的自然条件下，由于耕作方式的不同，土地的利用形态也各有不同。内蒙古草原受气候，地形，河流等因素的影响，是草原放牧业景观特色；热带山麓的茶园气候和地形等因素影响不适合放牧和耕作，故形成茶园或种植热带，亚热带相应的果林业；浙江沿海平原气候温暖湿润，地形平坦开阔，河流众多，是发展水稻种植业的理想场所；菲律宾多山地，丘陵，在低缓的丘陵上，开垦梯田也不失为发展农业生产的措施之一。

在物质文化景观中，类似的例子还有很多，不同地区的民居建筑风格与特色也是其一。例如，西亚底格里斯河畔盛产芦苇，当地有一种以芦苇为建材的民居；亚马孙河下游有“河海”之称，两岸的热带雨林不是理想的人居环境，因此，那里有一种浮在水上的木屋；在马来西亚和菲律宾沿海有一种“高脚”的木屋，高脚的作用是防海潮等等。由上可知，自然环境是产生文化景观的必要条件。

下面我们以农业景观为例，说明自然对物质文化景观的影响在功能和形态上的差异：

	农业景观
	自然环境

	景观类型
	功能
	形态
	

	锡林郭勒草原
	畜牧业
	平坦，辽阔
	温带把干旱气候，高原地形

	浙江沿海平原
	水稻种植业
	低平
	亚热带湿润气候，平原地形

	热带山麓茶园
	茶叶生产
	地势起伏，坡度小
	热带湿润气候，丘陵地形


精神文化景观是建立在物质文化景观之上的，它受自然环境的影响较小，自然环境对它的影响是间接的，很多情况是受经济，政治，历史，技术甚至人心理因素的影响。中国古代修建的龙王庙就属于精神文化景观，在水旱灾害发生频繁的地区，龙王庙一般是较多的，这种现象是当地人们处于精神上的一种寄托，与自然环境的关系并不大。

可见，自然对文化景观的影响有大有小，并不时绝对的。同样，文化景观在反映自然环境的特征以及自然现象的分布等方面，也有一定的局限性。例如，虫神庙和龙王庙的分布范围，并不能确定蝗灾和水旱灾害的确切分布范围。

值得我们注意的是，随生产水平的提高，科技的不断发展，人文因素的影响会逐渐加大，即便是物质文化景观，自然的影响和作用也会逐渐减小。在生产力水平极为低下的时代，民居的建筑形式受自然因素的影响十分显著，例如南方雨水多，屋顶采用斜坡瓦房，以便充分排水，而北方属干旱，半干旱地区，雨水少，多平房。但是，到了建筑材料和建筑技术高度发达的今天，这种规律性的关系已经不明显了，尤其是城市里的高楼大厦，南北方几乎没有差别。又如，农业生产是在土地上进行的，利用土地栽培植物似乎是天经地义的事，但现在已经出现了无土栽培技术充分说明自然的影响在减弱。

总之，对于文化而言，有些文化事物受自然环境的影响较小，例如龙门石窟佛像造型；城市街头雕塑；经济政治制度等。有些文化现象受自然环境影响比较明显，例如，西双版纳傣家竹楼，人们以当地盛产的竹子为建材，并采用“高脚”式的建筑形式，这反映了受自然环境的影响，类似的还有黄土高原的窑洞，内蒙古草原的蒙古包……

（活动）组织学生收看影像，收集不同国家，地区的文化景观，从建筑风格，服饰文化，饮食，语言，信仰，等诸多方面，了解他们各自的生产，生活方式，有哪些区别和联系，与当地的自然环境和人文环境又存在着怎样的关联。

2文化景观的指示意义

文化景观对自然环境的指示作用，类似于我们在高一学习的“生物对自然环境的指示作用”，因为文化景观具有一定的功能性和区域性。例如，课文中图3。14“中国虫神庙与明代北方蝗灾频率分布”，我们从图中内容可知，明清时期存留下来的虫神庙就是一种可以反映当时自然环境的文化景观，从图中我们分析虫神庙的分布范围，就大致可以了解当时蝗灾多发地区的分布情况，还可以借助人们掌握的蝗虫繁殖，生活所需环境的知识，反推当时的自然环境状况，同时还可以知道当时社会中人们在各种自然灾害面前所表现出来的精神信仰。再如，在欧洲北部的欧式尖顶建筑景观，对自然环境的指示作用也较为明显。

其实，文化景观的诞生与其当时，当地的地理文化背景有着密不可分的联系。这里，我们将几例作一简单比较：

	文化景观
	指示意义

	物质文化景观
	西双版纳傣族竹楼
	材料和结构反映了当地的自然环境（高温，多雨，潮湿，多虫），也记录了建筑技术水平

	
	黄土高原窑洞
	反映了黄土高原地区少雨干燥的气候和黄土深厚且直立性强的地理环境状况和文化特征

	
	北京四合院
	四周有围墙封闭成矩形，房屋建筑按南北轴线对称排列的住宅结构形式，反映出华北地区冬季寒冷多大风的气候特征；正房，厢房等的配置，反映出中国古代长幼，尊卑间地位的差异


	文化景观
	指示意义

	精神文化景观
	龙门石窟
	反映了当时（北魏—唐代）该地区（中原）的宗教信仰和造佛艺术的水平

	
	中国的虫神庙
	分布反映了当时（明代）虫灾多发地区的分布情况和当是的自然环境状况，也反映了当时的信仰情况

	
	宁夏的清真寺
	既反映了回族等民族的宗教信仰文化特点，也反映了民族间文化交融的特点


总之，可以指示自然环境的文化景观很多。但是，不是任何文化景观都能直接反映自然环境状况。与人类生产，生活密切相关的文化景观，对自然环境的指示作用比较好。文化景观产生是多种因素影响和作用的结果，既有必然性，也有偶然性，因此文化景观的指示作用也是有限的。例如，龙王庙与水旱灾害的关系，龙王庙的多少不仅要看当地水旱灾害的情况，还要看人们对“龙王”的崇拜程度以及当时的社会经济情况。龙王庙较多的原因也许是受到当地信仰，经济，文化等状况的影响，不能说一定是水旱灾害频繁地区。这说明，文化景观的指示作用具有一定的地域限制性和时代局限性。

随着社会的进步，生产力水平的提高，自然对文化景观的影响越来越小，而人文因素自爱逐渐增强，结果文化景观影响到了自然环境。

3文化景观对自然环境的改变

文化作为人类的创造物，虽然受自然环境的影响和制约，但是它也同样影响自然环境。人类对自然环境的影响程度在不同的时期有不同的特点，正如我们在学习大气，海洋，陆地时讲到的，环境为人类提供自然资源，人类活动也反过来影响自然环境，如人类排放的废弃物污染大气，造成了酸雨，温室效应，臭氧层空洞，海水污染等。因此，作为创造文化的人，对于自然环境有着巨大的影响力。文化景观，尤其是物质文化景观，正是人类活动作用于自然环境的最好体现。

文化景观对自然界的改变有正，负两方面的影响。从人类的发展来看，科学技术的每一次飞跃都大大提高了人类对自然环境的作用力，而且对自然环境的负面影响往往大于正面影响。文化景观顺应了自然发展的规律，将对自然环境产生有利或无害的影响；违背了自然发展规律产生不利的影响。例如，我国的都江堰（图3。15）就是一个顺应了自然规律，并且能充分利用自然资源的例子。长江上游的岷江流经崇山峻岭之后，在四川灌县一带进入了平坦的成都平原，过去这里常常发生水灾。到战国时期，秦国蜀郡守李冰在岷江修建了都江堰，这项工程既可以防洪，又可以灌溉，至今仍恩泽成都平原的良田，同时也不存在生态破坏和环境污染问题。但同时也有许多违背自然规律的事件：美国在20世纪30年代对中西部地区的开发引发黑风暴……

总之，如今越来越多的人们意识到，社会经济的发展是第一位的，但是，在利用自然，改造自然的同时，必须尊重客观事实和规律，爱护自然，保护自然。只有这样，才能实现人类社会的可持续发展。

前面，我们主要学习了文化景观与自然环境之间的关系，除此以外，文化景观与人文社会环境也有密切的联系。

二文化景观与人文社会环境

文化景观作为人类创造物，也是人文社会环境的一面镜子。通过文化景观，人们既可以了解当地的物质文化环境，也可以了解到当地的精神文化环境。

例一：

城市公共交通水平是城市化的重要标志之一。公共汽车站牌是反映城市公共交通发展状况的文化景观。其分布的疏密在一定程度上反映城市不同地区城市化水平差异。在人口稠密，商业繁华的地带，密度一般比较高。从公交站牌的数量变化也能看到城市化的进程。

在我国一些少数民族地区，实行双语地名，即用汉文和当地少数民族的文字标注地名。一位内蒙古西部的牧民乘火车到东北旅游，从沿途地名文字的变化，可以判断出是否离开了内蒙古自治区。在这个例子中，地名景观既反映了语言文化的地区差异，也反映出民族自治制度的地区差异。

此外，还有一些文化景观成为地方形象和标志性景观，如北京的天坛，广州的五羊雕塑，广州汕头的回归线标志等。它们在加强地方文化，认同，宣传地方文化等方面有着重要的作用。

课堂小结

本节内容是在前面两节内容的基础上的一个深化，更具体的阐述了文化，文化景观与环境之间的关系。包括文化景观与自然环境的关系和文化景观与人文社会环境的关系。课堂中，我们通过一些具体势力的剖析与真实景观图片的展示，更加真切的体会到，自然环境是人类生存的基础，人类应该善待自然，保护和尊重自然。要知道，人类在创造文化景观的同时，对自然环境也进行了改造，在改造，利用的过程中，我们必须尊重自然，保护生态环境。

文化景观也是社会环境的一个反映，在某种程度上反映了社会环境的历史变迁，是社会变迁的指示物，我们应多加了解。

板书设计
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